淮信用办发〔2020〕2号
关于印发《淮安市防控新冠肺炎疫情
个人失信联合惩戒实施办法》的通知
市社会信用体系建设领导小组各成员单位，各县区信用办：

    现将《淮安市防控新冠肺炎疫情个人失信联合惩戒实施办法》印发你们，请认真贯彻实施。

                     市社会信用体系建设领导小组办公室

                               2020年2月12日
抄送：省信用办、市人大办、市政府办
淮安市防控新冠肺炎疫情
个人失信联合惩戒实施办法

    为贯彻落实《江苏省人民代表大会常务委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全的决定》（省人大常委会第32号）相关要求，确实做好我市新冠肺炎疫情防控个人失信行为信息归集和联合惩戒工作，为全市疫情防控提供有力的支撑和保障，依据相关规章制订本办法。
    一、认定和惩戒的主要对象
    认定、归集、惩戒的对象主要是针对“新冠肺炎”疫情防控时期的个人一般失信和严重失信“黑名单”，主要包括：
    （一）个人有隐瞒病情；
    （二）个人隐瞒在疫情严重地区旅居；
    （三）个人隐瞒与患者或者疑似患者接触等情况；
    （四）个人逃避医学观察、隔离治疗等行为；
    （五）个人不配合调查，或故意隐瞒个人行动轨迹的；

    （六）其他违反疫情防控规定的个人失信行为。

    以上失信个人除依法严格追究相应法律责任外，各有关部门应当对其进行实施失信联合惩戒。
    二、归集上报个人失信行为信息的数据项
    1、认定为不良行为的信息数据项包括：个人姓名、证件类型、证件号码、违法失信行为事实（不良行为）、处理或决定主要内容、失信认定依据（选填）、认定日期、认定机关全称、备注（选填）、信息源头部门全称、提供单位全称、提供日期、失信严重程度（选填，一般、较重、严重失信黑名单）、使用（或公示）有效期（选填）。

    2、被认定为严重失信“黑名单”时数据项还需包括：认定文号、处罚或法院判决主要内容。
    三、开展联合惩戒

    （一）一般或较重失信行为个人的惩戒。主要依据《淮安市加强个人诚信体系建设的实施意见》（淮政发〔2018〕103号）文件中第六项“完善个人守信激励和失信惩戒机制”相关要求实施惩戒，或其他法律规范明确的惩戒措施。
    （二）严重失信“黑名单”个人的惩戒。主要依据《淮安市守信联合激励和失信联合惩戒实施办法》（淮政发〔2018〕103号）文件中第五章“黑名单的约束和惩戒”相关要求实施惩戒，或其他法律规范明确的惩戒措施。

    四、信用修复和权益保障

    失信个人信用修复和权益保障主要依据《淮安市公共信用信息管理办法》（淮政发〔2018〕103号）文件中第四章“信用修复和权益保障”相关要求实施，以及其他国家、省相关文件要求实施。
    五、工作职责和要求

    （一）加强组织领导。防控新冠肺炎疫情个人失信行为认定信息归集和联合惩戒工作，要在各部门统一领导下，坚持疫情防控人人有责要求，贯彻依法依规、有序规范、精准施策、及时有效的原则，明确细化部门职责和责任人任务分工。

    （二）及时报送信息报表。各部门各县区认定的防控新冠肺炎个人失信信息要在3个工作日内通过信用平台终端推送至市公共信用信息系统共享，同时填报《淮安市防控“新冠肺炎”疫情失信名单报送表》（表格样式见附件），盖本单位公章后报送市信用办，并按职能实施联合惩戒。

    六、其他
    （一）国家、省法律法规有其他相关要求的从其规定。

    （二）本办法终止日期与《江苏省人民代表大会常务委员会关于依法防控新型冠状病毒感染肺炎疫情切实保障人民群众生命健康安全的决定》（省人大常委会第32号）明确的终止日期同步终止。
    （三）本办法由市信用办负责解释。

附件：淮安市防控“新冠肺炎”疫情失信名单报送表
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